

■个论

公共救灾中还有多少“发霉面包”？



王铎 图

继红十字会给南方灾区送棉被遭质疑后，一则海南给受灾群众送发霉面包的爆料再度引起关注，令不少人愤怒不已。7月21日，海南省民政厅厅长苗建中亲自出面道歉，290箱问题食物已全部封存。同时，监察部门将介入调查，如果涉及官员采购腐败将绝不姑息。(7月22日《法制晚报》)

发霉面包事件有了后续，海南当地民政部门出面道歉，监察部门也介入调查。但这并不意味着针对此事的反思可以到此为止。因为发霉面包暴露的不只是一个个案问题，它更指向针对救灾物资的监管机制是否有力。相关部门必须学会思考的是，倘若没有聚光灯下的关注，类似这样的事件会不会被轻易放过？

290箱发霉面包，绝非一个小数目。按照正常的程序，这些变质的面包绝无顺利走向灾区的可能。但事情就是这样荒诞，290箱发霉面包不仅顺利地地从厂家出厂，又顺利地地被民政部门接手，更是顺利地到了灾民手中。如果没有信息时代的进步，媒介监督的

发达，这样一大批变质食品岂不是加重了灾民的苦难。在发霉食品的背后，相关程序监督为何形同虚设，是海南方面除交出罪魁祸首外所务必反思的制度命题。

因为面包发霉，是出现在食品表面，极易被察觉，但其他的物资如果出现问题，却不是这么容易被发现。比如灾后房屋重建等一系列物资的使用问题，当如何保障其质量安全？比面包、房屋更为隐秘的救灾资金流向，又该如何监管？凡此种种，都是290箱发霉面包事件中所蕴含的题中深意。因为说到底，如此明显不合格的物资都可以从容闯关，其他短期内难看出问题的物资更易循此路径而突破监管。

从经验上来看，海南救灾，并非当地第一次应对台风灾害。所谓的调拨物资，审核物资质量等环节，相关部门应该有一套成熟的做法。但事实却恰好相反，正是这样一个濒临台风多发地带的省份，在这次大灾面前却挡不住290箱发霉的面包。这说明海南当地政府没有把搞好救灾物资的监管看作同救灾同等重要的大事。以此而论，290箱发霉的面包可以说是在公共救灾方面，海南省政府交出的一笔学费，希望当地政府能从此次事件中真正汲取教训、提升公共救灾水准。

290箱发霉面包，虽然发生在海南救灾现场，但绝不意味着仅仅是海南一方面的事情。在公共救灾中，究竟还有多少“发霉面包”，还有多少救灾物资的监管漏洞，都是相关方面务必思考的命题。唯有带着这种问题意识，审视290箱发霉面包，以亡羊补牢的精神堵住救灾物资的监管漏洞，构建科学且有效的监管体系才能避免下一个“发霉面包”卷土重来。

晚报评论员 杨兴东

■街谈

大学生“救人献身”更应反思生命教育

安徽省广德县返乡大学生李本超为救两名落水儿童不幸牺牲，当地政府已决定为其申报“安徽好人”荣誉称号。尽管危急关头挺身而出获得社会赞誉，但他根本不会游泳却贸然施救的行为也引发公众讨论。

(7月22日《京华时报》)

不会游泳的大学生李本超，为救两名落水儿童，不幸溺水身亡，令人百感交集。为弘扬见义勇为精神，当地政府为其申报“安徽好人”荣誉称号，其当之无愧。然而，虽然见义勇为值得称道和褒扬，但要量力而行。我们不提倡不计后果的救人行为，更不希望看到有人为见义勇为付出不应有的惨痛代价，甚至献出自己的宝贵生命。

事实上，这样的教训已经不少了。想必人们不会忘记，2009年10月24日下午，长江大学学生在长江边发现两名少年落水，不会游泳的10多名学生手挽手组成“人梯”下水救人。两名落水少年得救，而3名年仅19岁的大学生献出了宝贵的生命。长期以来，我们一直在营造“逢险必抢”、“遇灾必救”的社会氛围，哪怕是付出生命也在所不惜。不可否认，为救人献出生命，其反映出的道德精神值得褒扬。问题是，虽然道德能够使人“从善”，但道德的标准不宜拔得过高，应尽量降低人们因遵从道德而付出的“代价”。

特别是，各地频频发生学生溺水身亡或为抢救溺水者献身的悲

剧。究其原因，主要是学生不识水性、不会游泳所致。就拿安徽省广德县这名救人献身的的大学生来说吧，假如那被救的两个小孩自己会游泳，假如这名大学生有很好的水性，假如他们在面临突如其来灾难时，懂得如何自救和正确地抢救他人，这惨烈悲壮的一幕就完全可以避免。

一次又一次血的教训告诫我们，很多学校对学生的安全教育几乎是空白。因为传授课本知识，培育成绩优异的学生，追求高升学率，是很多学校教育的“第一要务”。至于什么法制教育、安全教育等，都对学校教学质量影响不大，一些学校便认为抓不抓无关紧要。问题是，倘若学生的生命安全都得不到保障，成绩优异、升学率高又有何用？

因此，大学生救人献身事件的发生，更应该反思生命教育。我们的学校教育，再不能唯学习成绩、升学率是举了，对学生进行生命安全教育，特别是生存技能教育，应该成为学校必不可少的职责和义务。毕竟，学生的生命安全高于一切。比如，在小学阶段就开始开设游泳课，让孩子们自小就学会游泳，经得住大风大浪的考验。特别是，教育行政部门应作出硬性规定，对拒不开设生存技能课，造成严重后果的学校和教师，实行责任追究，以示警戒，决不让类似的悲剧重演。

汪昌莲

中国 长春 www.faw-vw.com vw.faw-vw.com 客户关怀热线：4008-171-888

捷达 以新我 超自我

“捷达超级驾校”在线真人秀，让菜鸟司机蜕变新生，全面超越！

一汽-大众不仅致力于为消费者提供美好驾乘感受，更将守护中国马路安全视为己任！现在特别推出“捷达超级驾校”网络真人秀节目，独门秘籍化解马路危机，超级教练拯救超级菜鸟，让新手变“车手”！捷达更与您一同以新我，超自我。搭载领先的EA211发动机，为您尽释强劲动力；匹配超越同级的6档AQ250自动变速箱，具备运动模式，让您换挡更加随心顺畅。ESP车身电子稳定系统，集成12项主动安全功能，任您一路领行绝无后顾之忧。捷达卓越驾享，为您全方位保驾护航。

“捷达超级驾校”在线真人秀火爆热播中，即刻上网搜索捷达超级驾校，精彩超乎期待！

扫描登录网站了解更多信息

Das Auto.

JETTA | 捷达

河南合众明德	0371-55181111	河南豫港华翔	0371-65730522	河南万通一汽	0371-65550078
河南裕华奥捷	0371-66785866	河南润众	0371-60306111	河南合众汇金	0371-65697188

CC GTI MAGOTAN 迈腾 SAGITAR 速腾 GOLF 高尔夫 BORA 宝来 JETTA 捷达